



省司法厅党委理论学习中心组会议强调

持续强化党的作风建设 助推司法行政事业高质量发展

河北法治报讯 (记者 张世杰 通讯员 周明鹏)3月14日下午,省司法厅党委理论学习中心组召开集体(扩大)学习会议,深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设,力戒形式主义、官僚主义的重要论述,认真落实中央、省委推进整治形式主义为基层减负有关文件、会议精神,坚

持不懈落实中央八项规定及其实施细则精神,持之以恒抓好党的作风建设,以务实担当、奋发有为的精神状态干事创业,为推进司法行政队伍的良好形象。要在转变工作作风、为基层减负上持续用力,继续深化精文简会,发短文、开短会,改进督查检查方式方法,加强调查研究工作的针对性、时效性,不给基层增加负担。要在办好法

治惠民实事上用情用力,树牢造福人民的政绩观,把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到司法行政各方面,充分发挥执法监督、律师服务、法律援助、公证、司法鉴定、仲裁等职能作用,实施更多惠民生、暖民心举措,不断增强人民群众法治获得感。

让合法性审核“一把尺子量到底”

——衡水市《行政规范性文件合法性审核规范》出台始末

□ 李贤

作为我省首部行政规范性文件管理的市级地方标准,衡水市在2023年公布了《行政规范性文件合法性审核规范》,助力全市形成了“法律法规+行政规范性文件+市级地方标准”的行政规范性文件合法性审核制度体系,进一步提升了全市合法性审核工作质效,实现合法性审核“一把尺子量到底”,同时为全省合法性审核工作提升质效探索了一条标准化的路子。

近年来,随着法治政府建设的加快推进,为深入贯彻落实国家和省市行政规范性文件合法性审核有关会议和文件精神,最大限度地预防和防止乱发文、出台“奇葩”文件现象,衡水市不断加强行政规范性文件制定和监督管理工作,衡水市司法局借助衡水学院高等院校科研平台和团队,在吸收采纳衡水市合法性审核“三查三核三审”机制等创新经验和先进制度规范的基础上,把合法性审核工作的新要求、新做法、新经验通过地方标准的形式固定

下来,并经过一系列程序严格起草了《行政规范性文件合法性审核规范》。标准的施行让每一名合法性审核工作人员达到了“一文在手,审核无忧”。

按照2023年全省司法行政改革试点、省级改革试点的有关要求,衡水市司法局向衡水市市场监督管理局申报并主持起草《行政规范性文件合法性审核规范》市级地方标准。衡水市司法局与衡水学院签订了专项法律服务协议,选派权威专家学者,同时抽调局内法审一线业务骨干,组建了同时具备理论专业知识和实战经验的起草工作专班,负责对行政规范性文件的立项计划、调研起草、公众参与、专家论证、风险评估、合法性审核、集体讨论、公开发布、档案管理等全过程进行系统化研究和精准化分析,确保标准起草高起点、高质效。

为确保地方标准制定工作顺利完成,衡水市司法局研究制定了《衡水市司法局关于制订〈规范性文件合法性审查规程〉地方标准的实施方案》,明确了立项申报、标准起草、标准修改、标准论

证、技术审查、标准发布、推动实施7个阶段的具体任务和责任。起草工作专班坚持问题导向、目标导向、结果导向,深入县(市、区)政府和市直部门合法性审核机构,吸收采纳了全市合法性审核工作的新机制、新经验、新成效,并广泛征求社会公众意见,书面征求了11个县(市、区)司法局、市本级42个行政规范性文件制定主体、13家律师事务所的意见建议,同时及时把征求的意见建议“原汁原味”融入标准,让标准更接地气。

衡水市司法局召开了市政府法律顾问专题论证会、《衡水市行政规范性文件合法性审核规范》审查论证会,组织市政府法律顾问、标准化专家、立法领域专家、法学教授等逐条审查论证,提出了修改完善意见59条。并由衡水市地方立法研究中心选派3名专家教授提供跟踪式审查论证服务,以立法的技术和质量,进一步提升制定标准工作质效。衡水市标准化委员会办公室组织召开了《行政规范性文件合法性审核规范》技术审查会议,召集标准审定

委员会专家对标准逐章、逐条进行了认真审查和修改,经质疑答辩,一致通过了标准的审定。

衡水市全面推进依法行政工作领导小组办公室印发《关于开展宣传贯彻落实〈行政规范性文件合法性审核规范〉地方标准的通知》,明确要求各行政规范性文件制定主体开展集中宣传周活动,同时通过开展专题培训、典型案例评选等系列活动,实现“将经验变成标准,将标准变成经验”,充分发挥标准的规范和引领作用。衡水市司法局对《衡水市促进电子商务高质量发展支持政策》出具了衡司法审〔2023〕218号合法性审核意见,首次将《行政规范性文件合法性审核规范》作为审核依据,推动以标准化提升规范化水平成为常态。

《行政规范性文件合法性审核规范》专门制定了《行政规范性文件合法性审核程序流程图》《行政规范性文件合法性审核项目及内容操作表格》等亮点内容。合法性审核工作人员按图操作、照表审核,即可实现合法性审核全覆盖、全贯通、无遗漏、零差错。

暖心服务 为法考考生纾困

□ 刘泽楠

2023年国家统一法律职业资格证书近期陆续颁发,在邢台考区参加考试的考生赵某非常开心地领取了证书。这之前他因自己疏忽填错报名信息,无法提交领取证书需要的审核材料,在工作人员努力下,顺利更正了信息后,才有了今天的喜悦。他为市司法局送来一面写有“爱岗敬业尽全力服务考生暖人心”的锦旗,表达对全局法考工作人员的感谢。

原来,赵某为本次法律资格考试付出大量努力,接连通过客观题考试、主观题考试,眼看领证在即,却卡在了领证前的现场审核环节。考生突然发现自己由于一时疏忽,在报名提交材料时误将考生身份填写有误,导致现场审核环节无法正常提交材料进行审核。赵某焦急地来到邢台市司法局找到考试处工作人员寻求帮助。司法局工作人员在了解情况后,立即与省司法厅取得联系,经过多次沟通协调,最终将考生身份信息改正。3月13日,赵某顺利领取法律职业资格证书。

这是邢台市司法局服务法考考生工作的一个缩影。多年来,邢台市司法局坚持“从严治考、规范管理、热情服务”总原则,协调考试批次,开辟绿色通道,绘制“赶考地图”,利用短信平台发送涉考信息,解答考生咨询……一件件“小事”温暖考生,彰显着司法行政工作的“温度”。



离婚后女方拒不搬离男方住所,冲突再次升级,男方申请强制执行。
人民调解员找到问题症结耐心开导——

倾情调解让案结事了

□ 宋资勇

近日,在大名县张铁集司法所内,工作人员刚上班,村民张某便在村干部的陪同下来到了司法所将一面锦旗送到张铁集乡调委会主任宋资超手上,感谢各位调解员帮他化解了一桩烦心事。

事情源起十年前的一桩婚姻。十年前,张某(男)与邻村韩某(女)经媒人介绍相识,24岁的张某系初婚,韩某27岁是再婚并带有一名3岁男孩。婚后双方倒也恩爱,张某一直希望与韩某生一个小孩。然而,几年过去了,这个幸福梦却遥遥无期,因为韩某担心再生一个孩子,会让自己带来的孩子受委屈,不肯再生育。随着年龄的增长,张某由一开始的希望慢慢变成失

望,加之日常琐事,双方矛盾与日俱增,村调委会几次调解也无济于事。

张某一纸诉状将韩某告上法庭,法庭没有判离,希望夫妻二人和好。可夫妻矛盾依旧,一年后,张某再次起诉,由于无共同财产分割,法庭直接判离。韩某上诉,二审法院维持了原判决。

判决是生效了,但执行却遇到了难题。韩某以无家可归为由仍住在张某家中拒不搬离,双方因此互相争斗,且多次发生肢体冲突,矛盾几近激化。张某到法院申请强制执行。因为此事,家属还多次报警。为彻底解决纠纷,法庭、派出所、司法所共同研判,觉得此事还是由乡调委会调解为好。调委会主任宋资超带领全国模范调解员李宗泽以及调解员杨增峰和法律顾问周升

现,深入纠纷双方家庭调查了解,与当事人谈心谈话,并在双方所在村调解员的协助下走访二人父母、兄弟姐妹及街坊邻居,研判分析问题症结所在。

调查发现,原来张某想趁着年龄不算很大重新找个伴结婚生子,韩某则是一人带着孩子生活十分吃力,没有收入,娘家弟妹也不欢迎,无处可去,无家可归。

找到问题症结后,调委会根据民法典“离婚时,一方生活困难,有负担能力的另一方应当给予适当帮助”的相关规定,开始做双方的工作。调解员劝说张某:“你离婚后还有家,但你替对方想想,她娘家家人不待见,一人带着孩子怎么生活?你想快速结束,就赔偿对方一些,起码解决她当前一段时期的应急生活所需!”转而又劝说韩某:

“你光打着自己的小算盘,光想着让别人替自己养孩子,于情于理都说不过去。既然离了,该放手时则放手,拖着对自己对孩子的影响都不好。娘家那边我们帮你做做工作,让张某适当给你一些补偿,以解你燃眉之急!”经过调解员苦口婆心的劝解,韩某父母、弟妹表示愿意接纳韩某,张某与韩某也达成一致意见,由张某给韩某一些经济补偿,韩某带着孩子搬到娘家居住,双方互不纠缠。

随后,张某将筹集好的现金交到乡调委会主任宋资超手里。宋资超将韩某叫来,在其村调解员见证下,韩某接过了现金。调解员杨增峰开着自己的车,来来回回好几趟,帮着韩某搬了家。至此一桩闹得不可开交的离婚案画上了句号。

赓续红色血脉 忠诚担当作为 省强戒所开展主题党日活动

河北法治报讯 (记者 张世杰 通讯员 张涵)为认真学习宣传贯彻《党史学习教育工作条例》,扎实开展党史学习教育,引导党员民警职工树立正确党史观,不断提升党支部的创造力、凝聚力、战斗力,在3月23日“赶考日”来临之际,省强制隔离戒毒所组织党员民警职工赴石家庄解放纪念馆开展“赓续红色血脉 忠诚担当作为”主题党日活动。

家参观了展厅。在观看实物展示、视频资料和体验VR情景再现的过程中,干警们感受着石家庄解放的光辉历程和建设中取得的辉煌成就,更加体会到今日的幸福生活来之不易,进一步坚定了守护和创造美好生活的信心和决心。

通过此次重温革命历史,接受革命传统教育,该所党员民警职工在参观学习中坚定了理想信念,筑牢了政治忠诚。大家纷纷表示,要以此次主题党日为契机,大力弘扬伟大建党精神,积极主动融入实战大练兵活动,以自身素质和业务能力的不断提升,推动戒毒场所工作高质量发展。

任丘市法援中心设立 驻交警大队联络点

为经济困难的交通事故当事人提供法律服务

河北法治报讯 (张翼)为大力推进法律援助扩面提质民生工程,更好地化解道路交通事故矛盾纠纷,真正做到“应援尽援,应援尽援”,近日,任丘市法律援助中心驻该市公安局交警大队法律援助联络点投入使用,及时为群众提供优质法律服务,为群众解决急难愁盼。

据介绍,联络点主要面对经济困难的道路交通事故当事人,通过及时为当事人办理援助手续,指派援助律师,帮助当事人依法请求给付赡养费、抚养费、扶养费,请求确认劳动关系或者支付劳动报酬,主张工伤事故、交通事故、食品药品安全事故、医疗事故人身损害赔偿等事项,妥善解决弱势群体在交通事故处理过程中引发的矛盾纠纷。同时,对刑事案件的犯罪嫌疑人、被告人中属于未成年人等特定人员或符合特定情形的提供法律援助服务,保障其诉讼中的合法权益。

在交警大队办案民警

协助下,该联络点成立当天便成功受理了首起法律援助案件。该家当事人因酒驾发生交通事故,后因涉嫌危险驾驶罪被立案侦查。因当事人家庭经济困难没有委托辩护人,联络点工作人员现场指导当事人办理了法律援助申请手续,并当日转交任丘市法律援助中心为其指派律师提供辩护,保障其在诉讼中的合法权益。

而在另一起交通事故中,因受害人在事故中死亡,家属情绪激动,交警大队通过联络点及时联系了律师帮助调解此案。律师具体分析了案情,释明法理,耐心疏导,并帮忙计算了受害人能获得各项损失赔偿,最后成功化解了矛盾纠纷。

这两起案件的办理,为保障当事人的合法权益发挥了积极作用。任丘市司法局将与任丘市公安局交警大队加强衔接协作,推动“一站式”受理涉道路交通事故刑事、民事法律援助案件,迅速有效化解道路交通事故纠纷。

在交警大队办案民警

协助下,该联络点成立当天便成功受理了首起法律援助案件。该家当事人因酒驾发生交通事故,后因涉嫌危险驾驶罪被立案侦查。因当事人家庭经济困难没有委托辩护人,联络点工作人员现场指导当事人办理了法律援助申请手续,并当日转交任丘市法律援助中心为其指派律师提供辩护,保障其在诉讼中的合法权益。

而在另一起交通事故中,因受害人在事故中死亡